

# 奋力谱写中国式现代化江西篇章

## 奋勇前行 实干争先

### ——万年县2023年经济社会高质量发展纪实



万年县城鸟瞰图

2023年,万年县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神,聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求,认真贯彻省委打造“三大高地”、实施“五大战略”工作部署,紧紧围绕上饶市委“建设制造强市,打造区域中心”目标定位,加快构建高质量发展强大“引力场”,接续奋斗建设富裕文明美丽现代化万年,交出了一份稳中有进、进中向好的发展答卷。

这是硕果累累的一年。全年地区生产总值稳步增长,主要经济指标增幅有9项位居上饶市前三。万年县荣获国家农产品质量安全县、全国基层中医药工作示范县、全国健康促进优秀县、全国村庄清洁行动先行县等称号,珠溪国家湿地公园获评全国自然教育基地。

这是幸福满满的一年。全年民生类支出占一般公共预算支出80%以上,一桩桩、一件件涉及百姓切身利益的具体事发生了可见、可观、可触、可感的变化,不断提升着老百姓的获得感、幸福感、安全感。

让我们一起走进这个世界稻作文化发源地、中国贡米之乡,聆听发展的声音,感受丰收的喜悦。

万年县始终坚持“工业挂帅”不放松,大力实施“工业强县”战略,全面落实全省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,以推动产业升级为重点,一手抓主导产业培育壮大,一手抓传统产业转型升级,深入实施产业链长制,“一链一策”推动延链补链强链,构建起具有万年特色和优势的现代化产业体系。

坚定不移把招商引资作为经济工作的重要抓手,成功引进晨光智能科技、万年晶、中江华工等59个高精尖产业项目。全年实施工业项目108个,总投资达248.6亿元。江西万年晨光智能科技有限公司,是国内为数不多、省内首家光刻设备生产企业;江西万年晶半导体有限公司量产蓝宝石第三代半导体氮化镓芯片项目,填补了国内相关产业空白;欧谱曼迪科技有限公司生产的4K医用内窥镜,实现了对日本奥林巴斯、美国史泰克高端进口医用内窥镜的替代;年产1亿平方米半固态锂电池

### 产业更新



万年晶半导体有限公司

复合隔膜的上饶恒源新能源有限公司,补齐了省内锂电隔膜产业链条。中车(江西万年)制造基地、福裕科技智能穿戴、华鹰联显汽车玻璃显示等一批新材料、新能源、先进制造项目也纷纷落户万年,新质生产力加速形成。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。万年县坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,全年新增高新技术企业12

家,总数达53家,成功申报省级专精特新中小企业13家,总数达31家。

从传统农业到现代农业,从单一产业到多元结构,从单纯生产到延链发展,万年农业逐步走上规模化、产业化、科技化、多元化、品牌化、链式化发展的新路子。精心布局“一心三区五园”,总规划面积65.17万亩的万年县国家现代农业产业园顺利通过农业农村部评审认定。其中,规上农业龙头企业70家,省级以上农业产业化龙头企业13家;年销售额超10亿元龙头企业2家,超亿元的龙头企业9家;2023年,园区总产值90.65亿元。以“粮头食尾、农头工尾”为抓手,做强农产品加工。创泰食品生产的“稻小年”系列年糕、糍粑、自热贡米饭,位居淘宝、拼多多、抖音平台同类产品热销榜前三;新增“三品一标”农产品13个,万年淡水珍珠产品畅销国内外,“万年贡1512”“鲁花万年贡米”享誉全国,“北五常、南万年”品牌进一步唱响。



万年珍珠城商圈



万年联创光电第三期项目生产线

### 党建更实

万年县坚持围绕中心抓党建,抓好党建促发展,往实处发力,向深处扎根,着力打基础、促规范、树品牌。

举办全县科级领导干部、各领域党组织书记等系列读书班、培训班13期,开展宣讲宣讲活动640余场。深入开展调查研究,县四套班子成员调研成果转化运用45项,各级党员干部为群众办实事好事1906件。践行“四下基层”制度,坚持“大抓基层”鲜明导向,推进“走村不漏户、户户见干部”,全县5448名党员干部走访解决群众“微小事”1000余件,实实在在将需求清单化作满意答卷。

万年县新时代文明实践中心成功获评全省首批五星级新时代文明实践中心,“文明新风进万家”移风易俗巡演、“民心讲堂”宣讲等文明实践活动深入开展,打通了宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”。加大身边好人、道德模范的挖掘、培育、弘扬力度,让文明新风吹拂万年大地。涌现出黄日清、陈德全、李金龙等一批“中国好人”“江西好人”“江西道德模范”,崇德向善蔚然成风。

时代奔赴,万年不负。如今,万年县正以实干争先为笔,以滨湖大地为卷,解放思想、开拓进取,扬长补短、固本兴新,大步踏上高质量发展新征程,为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出新的贡献。

朱文标 刘存文/文 朱文标/图

### 城乡更美

不加滤镜,随手一拍便是令人陶醉的城市美景……一座宜居宜业宜游之城新姿展露。

六零风情街盛大开业,进一步激活老城区商业业态,项目成功入选省级城市更新优秀案例。引进亚朵酒店,结合城区“口袋公园”建设打造珍珠城商圈城市新地标,“城市客厅”的生机与活力充分释放。

全年实施城建项目49个,珠溪河环境品质提升工程、污水处理厂提标扩容工程如期完工,万鹰快速通道、西外环、万年青大道等项目顺利连通,东外环建设有序推进,县城23.43公里一级公路外环全面成

形,“七纵七横一环”城区路网,撑开了万年发展框架。万年城市规模由18平方公里拓展至40平方公里。深入推进“四好农村路”、秀美乡村建设,重点打造14个美丽宜居村庄、890个美丽庭院。

打造集历史街区、文化体验、休闲度假等多功能于一体的石镇商贸街区,滨河景观风貌带、新洪老线、行政中心及正大街实现“组团发展”,沿河景观轴、老街记忆轴、人文古镇片、湿地公园片、商贸发展片空间发展布局“二轴三片”,将千年古镇功能补起来、颜值提上来、气质显出来。



集历史街区、文化体验、休闲度假等多功能于一体的石镇商贸街区

### 民生更暖

悠悠万事,民生为大。万年县坚持以惠民、利民、便民为工作出发点和落脚点,谋实招、办实事、求实效,努力让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

民生项目扎实推进。顺利完成万年二中、万年三中、万年二小、六〇小学等24所

学校改扩建项目,基本完成万年县第二人民医院、第三人民医院、医养结合中心、托幼中心等卫健项目,有序推进残联康复中心、滨溪社区嵌入式养老院、儿童关爱福利中心等保障项目,群众就近就学、就医、养老更顺心。

民有所呼,我有所为。巧用“枫桥经验”解锁“E呼即办”实干密码,率全市之先实现可视化智能平台全覆盖,推动现场调解处置可视化,工单办结率达100%。“小案快破”万年做法在省公安厅专题新闻发布会上作典型介绍。



万年县电子信息科创园



“七纵七横一环”城区路网,撑开了万年发展框架



万年县中科稼佳现代农业产业园



万年县上坊乡红美人果业基地